



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 94. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1954 APRILIS 21.

Mai számból:

Megnyilt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának ülészaka (2. oldal) — Baromfitenyésztési ankét Debrecenben (2. oldal) — A Vízművek végrehajt (3. oldal) — A pedagógus munka értékelésének alapja (3. oldal)

Neveljük harcos kommunistákká a tagjelölteket

A Központi Vezetőség 1953 júniusi határozata feltárta azokat a hibákat, amelyek gazdaságpolitikánkban s a pártvezetésben rejtlettek. Ezek a hibák lajzították a párt és a tömegek közötti kapcsolatot, a munkás-párt szövettséget. Mindez kihatótt pártunk egészséges fejlődésére. A hiba egyik oka az volt, hogy nem megfelelően foglalkoztunk a párttagokkal, tagjelöltekkel, különösen a dolgozó paraszttal. Elhanyagoltuk a közép-paraszt elvtársakkal való foglalkozást. A tömegek közötti politikai munka elhanyagolása, a dolgozó paraszttal való oda vezető, hogy sokan eltávolodtak a párttól, nem kérték felvételüket. A Központi Vezetőség júniusi, októberi és decemberi határozatainak a megvitatása eredményeket hozott nemcsak gazdaságpolitikánkban, hanem pártunk életében is. Növekedett a párttagság aktivitása, javult a kollektív vezetés, a bírálat-önbírálat, stb. Ezek még tovább fejlődtek a pártvezetőségek újjáélesztésére idején.

Pártunk tagjai és tagjelöltjei — szorosan a pártönkívüli dolgozókkal együtt — most az MDP III. kongresszusára készülnek. Azon vannak, hogy mire a kongresszus megnyílik, példamutató és kiváló eredményeket érjenek el úgy a párt belső életének tovább javításában, mint a párt és a tömegek közötti kapcsolat erősítésében, a természetben, a kongresszusi vállalásuk teljesítésében.

Nagyot javult és fejlődött az utóbbi időben pártunk belső élete. Azonban a tag- és tagjelölt-felvételnél, a tagjelöltek nevelésénél a javulás még mindig nem kielégítő. Ma pártvezetésünk zöméről még nem mondhatjuk el, hogy megkülönböztetett gondattal nevelik a tagjelölteket. Persze vannak jó példát mutató pártvezetők. Így például a Debreceni Orvosi Műszergyár pártvezetésének vezetősége azzal a feladattal bízta meg a pártbizottságiakat: neveljék a tagjelölteket harcos kommunistákká. E feladatuk elvégzéséről rendszeresen beszámoltatja a pártbizottságiakat. Itt a pártbizottsági elmondják, hogyan végzik pártmunkájukat a tagjelöltek, milyen eredményeket érnek el a terv teljesítésében, hogyan tanulnak. Lelkiismeretes munkájukat, a párt iránt érzett felelősségüket mutatja az, hogy ebben az évben eddig körülbelül húsz azoknak a tagjelölteknek a száma, akiket párttaggá vettek fel.

fokozottabb követelményeket támaszt a tagjelöltekkel szemben is. Ezt a módosított szervezeti szabályzat tervezete is kifejezi. „A párt alapszervezete” című fejezetben: „Azokban a vállalatokban, termelőszövetkezetekben, gépállomásokon, állami gazdaságokban, intézményekben, amelyekben háromnál kevesebb párttag van, a járási, a városi, a budapesti-kerületi, illetve az üzemi stb. pártbizottság tagjelölt csoportokat szervezhet, ha e helyeken a párttagok és tagjelöltek száma együttesen eléri a háromat, illetve legalább három tagjelölt van.” Pártvezetésünknek és tagjelölteinknek arra kell törekedniük, hogy a tagjelölti idő hasznosan, eredményesen teljék el, hogy ne a formális várakozás, hanem a tagjelöltek felkészültségének, kommunista nevelésének, fejlődésének ideje legyen. Vajjon erre törekszik-e a Kossuth Lajos Tudományegyetem és a klinikai pártbizottság, amely még mind a mai napig nem rendezte az egyévnél hosszabb idővel rendelkező tagjelöltek ügyét?

Tagjelölteinket csak úgy nevelhetjük harcos kommunistákká, ha bevonjuk őket a marxista-leninista elmélet tanulmányozásába. Felvételük első percétől kezdve fáradhatatlanul kell gondoskodni arról, hogy emlékek, eszmélet-politikai színvonalukat, öntudatosabbá tegyük őket. Pártunk elméletének és politikájának ismerete olthat csak tagjelölteinkbe acélos szilárdságot, tehetséget, hogy a nehézségek bátor legyőzésére, emelhetők olyan emberré, akik nemcsak a mártírokat, hanem a holnapot is látják, s akik éppen ezért tájékozódni képesek a ma eseményeiben is. Tagjelölteink nevelésében igen nagy jelentőséggel bír: a párt megbízatás. Nem elég csak ismerni pártunk politikáját. Mindennapi kemény harcokban kell azt végrehajtaniuk, valóra váltaniuk. A párt megbízatások teljesítése közben válik el, hogy megfelel-e majd képes-e elég erővel lesze a tagjelölt feladatainak elvégzésére. Ahol azonban nem bízzák meg a tagjelölteket feladatokkal — esetleg csak nagyobb „kampányok” idején — ott hatalmas energiát hagynak kárba veszni. Minden pártvezetésben ezernyi apró munka, kisebb-nagyobb tennivaló van. Adjanak hát a pártvezetőségek, a pártbizottságiak a tagjelölteknek képességeiknek megfelelő pártmunkát és ellenőrzésük azok végrehajtását. A párt megbízatások végrehajtása közben kísérjék figyelemmel a tagjelöltek munkáját és nehéz helyzetekben, problémáikban nyújtsanak nekik eltérő segítséget. A jól végrehajtott pártfeladat még jobb munkára, még nagyobb feladatok elvégzésére sarkalja őket és módot nyújt a párt szervezetenek arra, hogy a munka, a harc tüzeben ismerje meg a jövőndő párttagot.

A tagjelöltek párttaggá való nevelésében a legnagyobb és legszembetűnőbb szerep a pártbizottságokra, a pártbizottságokra hárul. Nekik kell türelmesen foglalkozni minden egyes tagjelölttel. Az alapszervezetek vezetőségei, a pártcsoportok és pártbizottságiak érezték magukat felelősnek minden egyes tagjelölt fejlődéséért. Tekintésük elsősorú feladatuknak, hogy a tagjelöltekből harcos kommunistákat neveljenek,

A KONGRESSZUSI VERSENY SIKERÉÉRT

„MÁJUS 1 MŰSZAK” A RUHAGYÁRBAN

A Debreceni Ruhagyár dolgozóinak pártkongresszusi tiszteletére indult munkaverseny szakaszban azzal akarják méltóképpen megünnepelni a proletármunka köziség nagy ünnepét, hogy „Május 1. műszak”-ot indítsanak.

Ezt a helyes kezdeményezést a Vörös Csillag munkaterem dolgozói indították el. A napokban az ebédszünetben beszélgettek arról, hogyan ünnepelhetnék meg legméltóbban május elsejét. Ekkor született meg a pártcsoportbizalmik és a szakszervezeti bizalmik javaslata alapján a „Május 1. műszak” megindításának gondolata. A Vörös Csillag munkaterem dolgozói vállalták, hogy a műszak alatt — április 26-tól április 30-ig — 110 százalékos átlagteljesítménnyel dolgozzanak és 99,8 százalékban elsőosztályú árut gyártanak.

A szalagok dolgozói egymásután jelentették be, hogy csatlakoznak a kezdeményezéshez. A Béké-munkateremben lévő 13-as szalag dolgozói vállalták: 99,8 százalékos minőség mellett 125 százalékosra emelik átlagteljesítményüket, igazolatlanul hiányzó vagy elkéső nem lesz a szalag dolgozói között.

A Ruhagyár dolgozói a „Május 1. műszak” ideje alatt úgy akarnak dolgozni, hogy a kongresszus tiszteletére tett felajánlásukat közel kétmillió forintra teljesítsék, azaz 1.336.993 forint értékű árut adjanak terven felül a hazának.

Akik megelőzték az időt a Kefegyárban

A Kefegyár dolgozói a pártkongresszus tiszteletére 82 ezer forint értékű felajánlást tettek. Az első negyedév során ezt jóval túlteljesítették: 136 ezer forint értékű árut gyártottak terven felül. Most pótfelajánlasként vállalták, hogy újabb 60 ezer forint értékű árut adjanak a lakosságnak terven felül. Április első 19 napjának eredménye azt mutatja, hogy a kefegyáriak továbbra is állják adott szavukat: több, mint 30 ezer forintot teljesítettek már pótfelajánlásukból.

Palatinszki Sándor 229 százalékos

A Lakatos és Vasöntő Vállalat dolgozói is nagy lelkesedéssel harcolnak azért, hogy minél több és jobb minőségű közszükségleti cikket adjanak a fogyasztóknak. A vállalat dolgozói 128 ezer forint értékű felajánlást tettek a kongresszus tiszteletére, április 10-ig ezt több mint 10 ezer forinttal teljesítették túl. Kiváló munkát végeznek az

előző évben a dolgozók haladnak, akik megfogadták, hogy éves terveküket május 24-re befejezik. Közülük Nagy Sándor elvtárs már túl is teljesítette felajánlását: április 19-én 1955. évi február hó 5-i tervén dolgozott. Király Istvánné ez év október 6-i, Sári Márton október 4-i, Fülöp Gáborné szeptember 23-i és Sáska László szeptember 20-i tervén dolgozott ezen a napon. Igen szép eredményt ért el Lőrincz Györgyné, aki napi átlagteljesítményét 162 százalékról 197-re és Kovács András, aki 172 százalékról 192-re emelte.

A tavaszi munkák végzésében Hajdú-Bihar az ország első megyéje

A megye dolgozó parasztsága szorgalmának, a kongresszusi verseny fokozódó lendületének eredménye az, ami a földművelésügyi minisztérium értékelésében kiemeltül: a tavaszi munkák végzésében Hajdú-Bihar az ország első megyéje.

A megye a tavaszbúza vetésében második, árpa és zab vetésében első, napraforgó vetésében második, vetyegnyű a burgonya vetésében és a szalás takarmányok vetésében. — Harmadik helyen áll a tengeri vetésében és első a fejtárgyvási terv teljesítésében.

Álmosd az ország második legjobb községe

Az országos értékelés új sikert is hozott Hajdú-Bihar számára. Az ország második legjobb községe a tavaszi munka végzésében Álmosd. Az értékelés időpontjában Álmosd 99 százalékosan elvégezte a tavaszi szántást, befejezte a szalástakarmányok vetését, a tengeri vetését, 228 százalékosra teljesítette a zab vetését, 118 százalékosra a burgonya ültetését, 103 százalékosra a cukorrépa vetését és 101 százalékosra a napraforgó vetését.

Nagy érdeme Álmosd dolgozó parasztságának, hogy mindezen feladatok mellett a szőlők és gyümölcsösök időszerű munkáit is idejében elvégezték. A falu egyénileg dolgozó parasztsáji követték a Táneseis

termelőszövetkezet jó példáját, ami nagyban hozzájárult ahhoz, hogy diésőséget szereztek a megyének a tavaszi munkák országos értékelésénél.

Bezzeg nem lehet büszke Nyírmártonfalva, ahol nyilván az esőt lesők vannak többségben. Burgonya ültetési tervüknek még csak 38, cukorrépa vetésnek 53, s a napraforgó vetésnek 52 százalékban tettek eleget. A tengeri vetéséhez még hozzá sem kezdtek.

Jogosan vetődik fel a kérdés, milyen felelősséget vállalnak a közszükségleti bizottságok, hogyan érvényesítik a tanács irányító munkáját, hisz a mezőgazdasági munkák idejében való jó elvégzéséért elsősorban a tanács a felelős. Az ilyen hanyag munka kerékkötője megyénk további sikerének. Sürgősen javítsák meg Nyírmártonfalván és néhány külalga községben a munka ütemét: s készüljenek mindenütt a megszervezésére, mert a reánk következő esős és hideg napok után valószínűleg egyszerre köszönt rá a meleg idő és csak jól megszervezett szorgos munkával lehet lépést tartani a növények növekedésével.

A megye legjobb traktorosnöje Sári Margit

Hajdú-Bihar gépállomási igazgatósága a tavaszi munkaértékelés során az országos versenyben a harmadik helyre került. Gépállomásaink traktorosainak többsége példásan küzd a tavaszi tervek teljesítéséért. Az ország első gépállomása a tiszaeszegei. Az ország első és második legjobb traktoros brigádjai is tiszaeszegei. Az ország harmadik legjobb gépállomása pedig a püspökladányi gépállomás.

Ezek az eredmények a jó munka bizonyítékai. Ebből a jó munkából a traktoros nők is derekasan kivették részüket. A megye legjobb traktorosnöje Sári Margit, aki az egyéki gépállomáson április 15-ig 174 százalékosra teljesítette tavaszi tervét. A második legjobb Tóth Sándorné, ugyancsak az egyéki gépállomáson, a harmadik pedig Lamos Elvira, a polgári gépállomáson. Ok is túlteljesítették már tavaszi tervüket.

A gépállomások legutóbbi megyei értékelése szerint első a tiszaeszegei gépállomás, második a püspökladányi, harmadik az egyéki gépállomás.

A gépállomások munkájában igen nagy eltérések vannak. Az egy napra eső műszaknorma teljesítése alapján történi értékelés szerint a tiszaeszegei teljesítése 87,9 százalékos, de a zsákai gépállomás teljesítése csak 19,2 százalékos. A bagotapusztai gépállomás sem sokkal különb a maga 25,2 százalékos teljesítésével.

A megyei gépállomások feladata most, hogy a kultivátorok jó elosztásával készüljenek a növényápolási munka minél jobb megszervezésére és a külalga gépállomások is javítsák munkájukat az országos elsőség megszerzéséért.

Megnyílt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának ülészaka

A Szövetségi Tanács ülése

Április 20-án Moszkvában megnyílt a Szovjetunió negyedik megválasztott Legfelső Tanácsának első ülészaka.

A kormánypályában hosszas taps közepette foglalt helyet G. M. Malenkov, V. M. Molotov, K. J. Vorosilov, N. Sz. Hruscsov, L. M. Kaganovics, M. Z. Szaburav, M. G. Peruhin, M. A. Szuszlov, N. N. Satalin.

A szövetségi tanács ülését Alekszandr Kizjurin, a Legfelső Tanács egyik legidősebb tagja, a mezőgazdasági tudományok doktora, ismert szovjet növény-nemesítő nyitotta meg.

A Legfelső Tanács március 14-én megtartott választásai — mondotta Kizjurin — újból világosan megmutatták a Kommunista Párt, a kormány és a szovjet nép nagy egységét. Több

mint 120 millió ember, azaz a Szovjetunióknak majdnem egész felnőtt lakossága egységesen szavazott a kommunizmus és pártunk kivüliek népi tömbjének jeltjeire.

A szovjet nép — mondotta befejezésül Kizjurin — bizik erejében és bátran néz a jövő elé. A Szovjetunió Legfelső Tanácsa odaadón szolgálja majd szocialista államát, szilárdítja nagy hazája erejét, szentül őrzi és fejleszti a szovjet ország kommunizmus építő népeinek barátságát.

Kizjurin küldött bejelentéssel, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa szövetségi tanácsának ülészaka megnyílt. A tanács tagjai a szövetségi tanács elnökevé Alekszandr Volkovot választják meg, elnökhelyettesekké pedig Nyki-

for Kalecsnokot, Alekszandr Lebegyevet, Vaszilij Mszavanadzet és Zauré Omarovát.

Ezután a napirendet fogadták el.

A napirenden szerepel a többi között a Szovjetunió 1954. évi állami költségvetése. Az elfogadott szabályok értelmében a Szovjetunió 1954. évi költségvetéséről szóló előadói beszédet a szövetségi tanács és a nemzetiségi tanács együttes ülésén hallgatják meg.

Az előadói beszéd vitáját a szövetségi tanács és a nemzetiségi tanács külön-külön tartja meg.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének megválasztására és a Szovjetunió kormányának megalakítására a két ház együttes ülésén kerül sor.

Nagy-Britannia Kommunista Pártja XXIII. kongresszusának záróülése

Április 19-én véget ért Nagy-Britannia Kommunista Pártjának XXIII. kongresszusa. A déli előtti ülésen a helyi pártszervezetek által beterjesztett határozati javaslatokat tárgyalták meg.

Egyhangúlag elfogadták a textiliparról, a kultúráról, a mezőgazdaságról, a nyugdíjasok helyzetéről és más kérdésekről szóló határozati javaslatokat.

A pártkongresszus javasolta, az egész munkásmozgalmat tárgyalja meg a következő programot:

1. Valamennyi munkás munkabérének emelése és a textil-munkások bérének haladéktalan 15 százalékos emelése;

2. A kormány szüntesse be az élelmiszerárak emelésének politikáját;

3. A forgalmiadó eltörlése és a vállalkozók hasznának mérséklése a bel- és külföldi piaci árak csökkentése érdekében;

4. A kelet és nyugat közötti kereskedelem fejlesztése, az idevonatkozó amerikai korlátozások megszüntetése, kereskedelmi tárgyalások a dollárövezeten kívüli álló országokkal;

5. A Kínai Népköztársaság teljes elismerése és bebocsátása az ENSZ-be. Ez jelentősen elő fogja mozdítani a normális kereskedelmi kapcsolat kialakulását a Kínai Népköztársaság és más országok között;

6. A háborús politikának és a gyarmati népek elnyomása politikájának beszüntetése. Ez alapot teremt Anglia és az összes többi népek közötti baráti kapcsolatok megerősítéséhez és a kereskedelem kiszélesítéséhez.

A gyarmati kérdéssel hozott határozat élesen elítéli az angol imperializmus kenyaí és malájföldi háborúját, valamint az angol és amerikai imperializmusnak a gyarmatok fokozott kihasználására létrehozott reakciós szövetségét, amely Angliát is az amerikai imperializmus félgyarmatává teszi.

A határozat követeli: A malájföldi háború azonnali beszüntetését;

A kenyai fegyverszünet haladéktalan megkötését, amnesztiát a politikai foglyok számára és

tárgyalásokat az ellenállási mozgalom vezetőivel;

Demokratikus jogokat Brit-Guyana népének és a népi haladó párt vezetőinek szabadonbocsátását;

Az összes angol csapatok kivonását mindazokból az országokból, amelyeket a brit imperializmus megszállt;

A csapatok kivonását Észak-Irországból, az ország egységének helyreállítása érdekében.

A végrehajtó bizottság javaslatára egyhangúlag tiltakozó határozatot hoztak az ellen, hogy a belügyminiszter nem engedte meg a brit birodalomhoz nem tartozó országok kommunista pártjai képviselőinek, hogy részt vehessenek a brit birodalomhoz tartozó országok kommunista és munkáspártjainak április 21-24. között tartandó konferenciáján.

A végrehajtó bizottságba beavasztották Pollittot, Duttot, Gallachert, Campbellt, Gollart, Matthewst, Kerrigant, Bennettet, Piraint, stb.

Campbell zárószava után a kongresszus befejezte munkáját.

Dulles és Eden Párizsba utazik a nyugati hatalmak Genf előtti „külön-megbeszélésére“

Ismeretes, hogy a genfi tanácskozás előtt a nyugati hatalmak külügyminiszterei külön tanácskozást folytattak a francia fővárosban.

Dulles, az Egyesült Államok külügyminisztere hétfőn Eisenhower etnökkel tanácskozott és kedden elindult Európába, hogy résztvegyen a genfi értekezleten, illetve az ezt megelőző külön tanácskozáson.

Eden angol külügyminiszter csütörtökön utazik Párizsba, hogy résztvegyen az atlanti tanács pénteki ülésén és végső megbeszélést folytasson Dulles amerikai és Bidault francia külügyminiszterrel arról, hogy — mint az „AFP“ jelenti — „a nyugat milyen magatartást tanúsítson a genfi értekezlet napirendjén szereplő kérdésekben“. Előzetesen Eden — közli a londoni rádió — tanácskozik majd a nemzetközösségi országok — különösen India, Pakisztán és Ceylon — vezető személyiségeivel és meghallgatja véleményüket „az ázsiai védelem megszerzésére vonatkozó, valamint az értekezlet napirendjén szereplő egyéb tervekről“.

Az „AFP“ jelentése szerint Lester Pearson, Kanada külügyminisztere Londonba repült. A külügyminiszter innen Párizsba utazik, ahol résztvesz az atlanti tanács ülésén.

Bírósági ítélet egy betörőbanda ügyében

A debreceni megyei bíróság a napokban tárgyalta idős Petruska Pál és társainak bűnügyét, akik Debrecenben, valamint a megye több községében különböző népboltokba törtek be és nagyértékű ruhaneműt, valamint élelmiszereket loptak el. Valamennyi helyen azonos módszer szerint vitték véghez a betörést. Espedig a raktár ajtaját, vagy a raktárablak vasrácsozatát összekapoccsal felfeszítették, ugyanígy jártak el a raktárból az üzletbe nyíló ajtóval. A betörőbanda tagjai idősebb Petruska Pál és fia, ifj. Petruska Pál debreceni alkalmi munkások voltak. Idős Petruska Pálné, a feleség, illetve anyja viszont a lopott dolgok egy részét a debreceni ócska-piacra értékesítette. Összesen kb. 60.000 forint értékű üzleti árut loptak össze, amelynek legnagyobb része, az élelmiszerek kivételével megkerült. A sárán-

di szövetkezeti boltnak 30.519 Ft, a nagylétei népboltnak 11.017 forint, a debreceni Keresztes-utca 30. szám alatti boltnak 2.253 forint, a monostorpályi földművelőszövetkezetnek 13.910 forint, a Háman Kató utca 1. szám alatti italboltnak 2.241 forint kárt okoztak. Megkísérelték feltörni a debreceni Böszörményi-út 130. szám alatti boltot is. Itt azonban észrevették őket, de sikerült elmenekülniük. A megyei bíróság az egyébként is többszörösen büntetett előéletű idősebb Petruska Pált összbüntetésül 8 évi börtönrre és 10 évi közügyektől eltiltásra, ifjabb Petruska Pált 6 évi börtönrre és 6 évi közügyektől eltiltásra, idős Petruska Pálnét pedig 8 havi börtönrre és 2 évi közügyektől eltiltásra ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a vádlottak pedig enyhítésért fellebbeztek.

Patronáló munka az Orvostudományi Egyetemen

A mezőgazdaság fejlesztése egész népünk érdeke, ügye. Az Orvostudományi Egyetem DISZ szervezetei is kivesszük részüket a munkából. Az MDP III. kongresszusa tiszteletére minden DISZ alapszervezet vállalta egy-egy falusi DISZ alapszervezet patronálását. Az egyetemi fiatalok lelkesen fogtak hozzá a munkához s ma már nemcsak a képződésről, hanem az eredményekről is számot adhatunk. A IV. évfolyam DISZ szervezeteinek mintegy 50 főnyi csoportja Nagylétára, az I. évfolyam DISZ brigádja pedig Sáránra látogatott el az elmúlt vasárnapokon. Labdarúgó-, röplabda-, asztalitenisz-, sakkmérkőzések töltötték ki a délutáni program nagy részét. Közben a többiek beszélgettek a falu fiataljaival a DISZ életéről, munkájáról. Sok hasznos tanácsal segítettek további

munkájukat. Este zsúfolásig megteltek a kultúrthozok s viharos tapsal fogadták a megjelentek az egyetemisták egyes műsorszámait. Lelkes hangulatban került sor a bűcsúra a késő éjszakai órákban. A feladat most a létrejött kapcsolatokat tovább erősíteni.

Amikor vállalásunkat megtettük, a DISZ MB részéről lelkes támogatásra találtunk és bőven kaptunk ígéretet (gépkocsi, benzín, stb.). Az ígéretből azonban eddig semmit sem teljesítettek. Ne csak a kiértékelést vegezzék majd el, hanem előbb is segítsenek, mert a legjobb mégis csak a munka közben nyújtott támogatás s ezt a támogatást úgy érezzük, eddigi munkánk után máris megérdemeljük.

Juhász Lajos
Orvostudományi Egyetem.

Baromfitenyésztési ankét Debrecenben

AZ ÁLLATEGÉSZSÉGÜGYI Intézet kezdeményezésére, a Micsurin Agrártudományi Egyesület debreceni csoportja és a MEDOSZ baromfitenyésztési ankétot rendezett kedden Debrecenben az SZMT székében. E nagyjelentőségű kezdeményezés az MDP III. kongresszusának tiszteletére történt. Célja az, hogy a párt- és kormányhatározatoknak megfelelően — messze-menő segítséget adjon a baromfitenyésztés fellendítéséhez. A határozat megfogalmazta, hogy a dolgozó hússal és tojással való ellátása érdekében 1956 végére 20 millióra kell növelni a baromfi tenyésztés állományát az országban. Eddig a korszerű baromfitenyésztést főleg az állami gazdaságokban — részben a termelőszövetkezetekben — segítette az Állategészségügyi Intézet. Az ankéton állami gazdaságok és termelőszövetkezetek szakembereinek kívül nagy számban jelentek meg egyénileg gazdálkodók is. Fontos lépés volt tehát ez ahhoz, hogy a tudományos szervek és az egyénileg gazdálkodó parasztság között a kapcsolat elmélyüljön, ami kétségtelenül hozzájárul a modern állattenyésztés megvalósításához.

A mintegy 150—200 főnyi hallgatóság nagy érdeklődéssel figyelte dr. Buza László, az Állategészségügyi Intézet laboratóriumi szakállatorvosának a sikeres csibenevelésről szóló előadását. A többiek között elmondta, hogy már az elmúlt év őszén sikerült a megyében tifusz vírvizsgálatnak alávetni a baromfiállományt. Egyeken, Földesen, Bárádon és Konyáron összesen 61.500 baromfit vizsgáltak meg, aminek eredményeképpen nagymennyiségű, vírvizsgált, tifuszmentes tenyésztőjást biztosítottak. A mezőgazdasági termelés fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározat az ország — mintegy 700 ezer parasztagazdaságának baromfiállományát kötelezte vírvizsgálatra. A debreceni keltetőállomások dolgozói kiváló munkát végeztek: az országban legjobb eredményt értek el az őszi vírvizsgálatok idején.

BUZA LÁSZLÓ elvtárs a továbbiakban a baromfi helyes takarmányozásáról, a különböző megbetegedésekről és az azok elleni védekezésről, a kis csibék elhelyezéséről és helyes ápolásáról beszélt.

Utána hozzászólások következtek. Többen szakkönyvek iránt érdeklődtek, ami bizonyítja, hogy a dolgozó parasztság magukévá tették pártunk javaslatát, amely az állattenyésztés fejlesztésének keretein belül a barom-

fitenyésztés korszerűsítésére irányul.

SZEPESI ISTVAN, a borsói állami gazdaság baromfiállományának és keltető telephelyének vezetője elmondotta: úgy értekelte a kiváló eredményt az csibenevelésben, hogy gyakorlati ápolókat képeztek ki, akiknek a fizetése havi ezer-ezeröttszáz forint között van. A szakképzés azonban kevés volna a jó eredmények eléréséhez. A hozzáértés mellett szeretni kell a kis csibéket. — Szíve legyen a kezelőnek — mondotta. — Lesse el és teljesítse az apró állatot minden igényét. Gyakorlati tapasztalat az, hogy 24 óra után etessük a csibéket faszén-, dara- és kavicskeverékkel. Erre azért van szükség, hogy a tojászik — amely védőanyagokat tartalmaz — mielőbb felszívódjon. Ehhez nagymértékben hozzájárul a megfelelő hőmérséklet biztosítása is. A műanya alatt 37 Celsius fok meleg legyen, a szálláson azonban csak szobahőmérséklet.

A tudományos, nagyüzemi gazdálkodásnak sok érdekes mozzanata van. Emellett azonban nagyon fontos a természetes életmód biztosítása. Alapos gyakorlati ismeretekre kell szert tenni. Gyakorlott fül meghallja, hogy a csibék azért csipognak-e, mert éhesek, vagy mert fáznak. A megfelelően duruzsoló hang azt jelenti, hogy semmiben sem szenved hiányt a csibeállomány. Nem lehet eléggé kihangsúlyozni a tisztaság jelentőségét, ami a legalapvetőbb módszer a betegségek megelőzését illetően.

SOK JO JAVASLAT és tanács hangzott el. Szóba került, hogy a csibék megszűs szükségletét tojásbéj etetéssel is ki lehet elégíteni, vigyázni kell azonban, hogy ne fertőzőz: 60—70 fokos hőben el kell pusztítani a bacillusokat a tojásbéj etetés előtt. Főbőzött vagy aludt tej etetésnél ügyelni kell az edények tisztaságára, hogy a savanyodás betegséget ne okozhasson. Állati fehérje pótlására például alkalmas a cserebogár és a giliszta is. Igen fontos alkalmazni a bevált szovjet módszert a csibenevelés terén: naponta kétszer-háromszor etetés után elsötétíteni a csibék szállását, ami a tapasztalat szerint 10—15 százalékkal nagyobb súlygyarapodást eredményez.

PEKING, A pekingi Kínai Ifjúsági Könyvtár ebben az évben 554 könyvet szándékozik kiadni közel hárommillió példányban a kínai ifjúság számára. A kínai Ifjúsági Könyvtár hat különböző ifjúsági folyóirat kiadását is megkezdte ebben az évben.

Mi

Hajdú-Bihar megyében hosszú hetes gári járás áll az utómintha kibérelte volt ezt a helyezést. A bírósztérium legutóbb szerint Hajdú-Bihar terv teljesítésében áll. Abban, hogy hátral került, komoly polgári járásnak. A begyűjtésben még cs lékos a teljesítés, van a megyei átlagnál ceni járás már 61 s jcsitette sertesbegyű Polgár nemcsak a ban kullog, de a baromfi-, tojásbeada elmaradt.

A polgári járás látszik nem tudják megmagyarázni a rásztségnek, hogy ha pontosan teljes iránti köteleességük községi nagyobb ott tartanak, hogy nyességnék egyik rik, amelyik biztos vezményeket, a bekok eltörlését, de a gek teljesítéséről nek.

A közs

A helyiipari válladata a helyi igények lakosság növekedésnek kielégítése. Kül iparcikkekéről van bőséges választék, s ség pillanatnyilag rendelkeztetésre.

A kormányprograma néce óta eltelt 9 hó tünk el eredmény iparban is. Helyiipar nagyrésze feladat résztesz a közsülés gyártásában, s háztartási cikket kereskedelem rendel Lakatos és Vasöntő dával már 70—80 szvetlenül a lakosság mel. Tűzhelyeket, helyiplattokat, rostó gazdaságokban szű kátrészeket gyárt rint értékben. A nyi Minőségű Fafel lat fagombkát egy lyipar textilszakm üzemeiben hulladé tős blúzok, zokni készülnék.

Természetesen azt hinni, hogy a cikkek gyártásán minden rendben van. Egyes váll meink még ma is feledkeznek kö szem elől téveszté celt, a lakosság elégtetését. A Tűz karbantartó Vállal szíthetne hagyomá gyi kerekfejú vas rácsok alá vaslá most sem fogott ipari, Viz-, Gápsz ugyancsak szép íse bek között izléses készült ételhordó vállalta, levestál tejeskannák, füst sát tervezte, két ségben. Sajnos, kon kívül még s szült el. A 15.000 lóvakaróból, a csak 105 tűzhely félkész állapotban sósorban az, hogy jóváhagyott anya zéssel és az anya

Miért kullog a polgári járás a begyűjtési versenyben?

Hajdú-Bihar begyűjtési versenyében hosszú hetek óta a polgári járás áll az utolsó helyen, mintha kibérelte volna magának ezt a helyezést. A begyűjtési minisztérium legutóbbi értékelése szerint Hajdú-Bihar a begyűjtési verseny teljesítésében a 16-ik helyen áll. Abban, hogy megyénk ilyen hátul került, komoly része van a polgári járásnak. A híztól sertés begyűjtésben még csak 23 százalékos a teljesítése, melyen alatta van a megyei átlagnak. A debreceni járás már 61 százalékra teljesítette sertésbegyűjtési tervét. Polgár nemcsak a sertésbeadásban kullog, de a vágomarha-, baromfi-, tojásbeadásban is igen elmaradt.

A polgári járás tanácsai úgy látszik nem tudják kellőképpen megmagyarázni a dolgozó parasztságának, hogy mit jelent az, ha pontosan teljesítik az állam iránti kötelezettségüket. A járás községei nagyobb részében még ott tartanak, hogy csak a tövényességnek egyik oldalát ismerik, amelyik biztosította a kedvezményeket, a beadási hátrások eltörlését, de a kötelezettségek teljesítéséről már elfeledkeznek.

A polgári járás kullogóinak nem kell a jó példáért mesze menni. A polgári járásban is akad jó példa, csak éppen követni kell. Ujtkos és Tiszgyulaháza dolgozó parasztjainak lelkes begyűjtési versenyé példamutató a járás egész területén, de a járás vezetői nem gondoskodnak ennek a jó példának ismertetéséről.

Jellemző, hogy az egész járásban 334 dolgozó paraszt tett begyűjtési vállalatot és ezek közül közel száz fő — tiszgyulaházai. Ezek közé tartozik Bartal János, Bodnár József, Makó Imre, Baróci János, akik a kongresszus tiszteletére már egész évi tojás-, baromfi-beadásukat teljesítették.

Makó Imre és Bodnár József előre ütemeztik a sertésbeadási tervüket, s mivel az első félévben teljesítik kövér sertés beadásukat, 260 kilogramm szemeskukorica beadási kedvezményt kapnak.

A versenyszellem egészséges fejlődését bizonyítja az is, hogy Tiszgyulaháza párosversenyre hívta Ujtkos községet.

A legutóbbi értékelés szerint Ujtkos megelőzte a begyűjtési teljesítésében Tiszgyulaházát.

Ezt a vereséget Tiszgyulaháza ki akarja köszörülni és vállalták, hogy a kongresszus napjára községekben sem begyűjtési, sem adófizetési hátralekos nem lesz.

Ilyen példamutató községek van tehát a polgári járásnak, ezt a példát érdemes lenne a kullogó községeknek is minél előbb követni. Különösen jó lenne erre felfigyelni a görbénaházaiaknak, ahol mindössze két dolgozó, Karikás Barna négyholdas és Fehér János kétholdas teljesítették télvére tojás- és baromfi-beadási kötelezettségüket.

Nem is lehet ezen nagyon esdálkozni, hiszen a görbénaházai tanácselnök a járási tanács verseny-szervezési javaslatait „tudomásul vettem” felirattal ellátta s azután — minden maradt a régiiben.

A polgári járásban a felvilágosító munka szélesítése, a tanácsok javuló munkája eredményezheti csak, hogy kiterjedtesedjen a verseny, javuljon a begyűjtés. Ehhez az kell, hogy a munkában beadási ellenjáró dolgozó parasztokat tekintés példaképpé és reakjuk támaszkodva végezzék feladatukat a tanácsok.

A Vízművek végrehajt

A múlt év novemberében rendezett jémgyűjtő hónap első napjaiban öntevékeny fémgyűjtők leszerelték a Szoboszlai-út és a Keleti-sor sarkán lévő vízcsap kifolyó görbécsvét. Ez indította el ezt a történetet, melynek se vége se hossza. A környék lakói azonnal jelentették az esetet a Vízműveknek, ahonnan hetek múlva kimentek helyszíni szemlére s miután megállapították a görbécsvé hiányát, másikat szereltek fel helyette. Mielőtt ez megtörtént volna, néhány héten át 3—4 méterre lővellt a víz a csövből s ha valaki néhánny literet haza akart belőle vinni, legalább 50 liter vizet elpocsékolott. Az új kifolyócső felszerelése után hamarosan beköszöntött a hideg tél, amikor az egész vízcsap befagyott. Amikor ezt a Vízműveknek tudomására hozták, a radikális megoldás az egész környéket meglepte. Az történt ugyanis, hogy a kijárat helyett a görbécsvét, sőt nyomókart is leszerelték és elvitték. Azóta a Keleti-sor és az egész környék közköz nélkül van. A Vízművek először még csak igérgettek, de utóbb már igéretet sem kaptak a dolgozók.

Az egész eljárásban az a legfelháborítóbb, hogy az 1954. évi vízdíjat — végrehajtás terhe mellett — sürgősen megfizették a lakókkal még az év elején.

„Kaptunk egy felszólítást” — írja Palumbo Barna, a Keleti-sor 1/b. számú ház lakója — hogy a múlt évről fennmaradt 18 forint adótarozásunkat sürgősen rendezzük. Mivel tudomásunk szerint adótarozásunk nem volt, megérdeklődtünk az adóhivatalban, honnan ered ez a hátralék, mire azt válaszolták, hogy a Vízműveknek utaltak át 18 forintot 1951. évi vízdíjtarozásunk fejében.

Palumbo Barnának nem volt vízdíjtarozása 1951-ről, ezt a Vízműveknek nyugtával is igazolta, amit ott kénytelenek voltak elismerni. Vissza is adták a 18-ból 12 forintot. Gyors utbaigazítást is adtak hozzá: „Hat forint végrehajtási költségek számát, azt tehát nem fizethetik vissza.” Végrehajtották hát Palumbo Barnát, mégpedig azért, mert pontosan fizetett. A legnagyobb baj azonban az, hogy ettől még nem lett vízüik az utca lakóinak. A kormányprogram után a Vízművek sem tekintheti üres számlának azt, hogy „legfőbb érték az ember”. A tények azonban azt mutatják, hogy mégis számlának tekintik. A Vízművek jogtalanul vízdíjat követel a dolgozóktól, sőt végre is hajt, a dolgozók azonban jogosan követelik a vízdíj elengedését, a jó ivóvizet!

A közszükségleti cikkek

gyártásának alakulása a helyiiparban

A helyiipari vállalatok főfeladata a helyi igények, elsősorban a lakosság növekvő szükségleteinek kielégítése. Különösen olyan iparcikkekéről van szó, amelyből bőséges választék, nagy mennyiség pillanatnyilag még nem áll rendelkezésre.

A kormányprogram megjelenése óta eltelt 9 hónap alatt értünk el eredményeket a helyi iparban is. Helyiipari vállalatok nagyrésze feladathoz híven részvesz a közszükségleti cikkek gyártásában, s nagymennyiségű háztartási cikket boesát a kereskedelem rendelkezésére.

A Lakatos és Vasöntő Vállalat például már 70—80 százalékosan kielégíti a lakosság részére termelt Tűzhelyeket, kutyákat, tűzhelyplattokat, rostélyokat, allami gazdaságokban szükséges gépkészleteket gyárt többtízezer forint értékben. A hajdúböszörményi Minőségi Fafeldolgozó Vállalat fagombokat gyárt, míg a helyiipari textilszakmához tartozó üzemekben hulladékokból tetszetős blúzok, zoknik, kardigánok készülnek.

Természetesen tévedés volna azt hinni, hogy a közszükségleti cikkek gyártásánál most minden rendben van a helyiiparban. Egyes vállalatok, üzemek még ma is gyakran megfelelnek kötelezettségükről, szem elől tévesztik a legfőbb célt, a lakosság igényeinek kielégítését. A Tűzhely-, Kályha-, karbantartó Vállalat például készíthetne hagyományos hortobágyi kerekfejű vaskanalakat, bográcsok alá vaslábakat, de még most sem fogott hozzá. A Vasipari, Víz-, Gázszerelő Vállalat ugyancsak szép ígéretet tett. Többek között ízléses alumíniumból készült ételhordók előállítását vállalta, levestálakat, ivópoharak, tejeskanálak, füstesövek gyártását tervezte, két tonna mennyiségben. Sajnos, a próbadarabokon kívül még semmi sem készült el. A 15.000 darab tén- és lóvakaróból, a 470 tűzhelyből csak 105 tűzhely van meg. Az is félkész állapotban. Ennek oka elsősorban az, hogy a tanács által jóváhagyott anyagot a kivitelezéssel és az anyaeállításával meg-

bízott budapesti „Teriglobusz” nem szállítja. S hiába sürgeti ezt a vállalat, vagy zörget ilyen kéressel Budapesten, elzárkóznak a teljesítés elől. Az idén még egyetlen dekányi anyagot sem szállítottak. Anyag nélkül nyilván nem lehet alumínium ételhordókat, személtáplátokat, keményajtókat és más egyéb cikkeket készíteni. A Vas-, Víz-, Gázszerelő Vállalat dolgozó várják az anyagot, mert escelekedni akarnak! Itt az ideje, hogy a „Teriglobusz” is felbredjen, mert a KV határo-

zata a közszükségleti cikkek gyártásáról, mint anyagszállítóra rá is vonatkoznak.

Az elért eredmények természetesen még csak első lépések, a helyi szükségletek jobb és fokozottabb kielégítése terén. Ráta leszünk, hogy a gyártott árucikkek mennyiségét és minőségét tovább növeljük, illetve javítsuk, a kormányprogram célkitűzéseinek megfelelően.

Puskás Géza,
a HVDSZ területi bizottságának elnöke.

Tűzelőszer lerakatot

a Rákosi-telepnek!

Rákosi-telep mintegy tízezer lakosú település Debrecen közeli határában. Legnagyobb részét munkások lakják. Műlő és jogos felháborodást keltett a legutóbbi hónapban, hogy a Debreceni Tűzelőszer és Építőanyagértékesítő V. o. t. a. n. i. fiókját vagy lerakatát megszüntették. Tízezer lakos maradt így tűzelőszer lerakat és árusítás nélkül, mert a legközelebbi lerakat mintegy 2,5—3 km-nyire van a telep zömétől.

A lakosok, a párt-szervezet, sőt a debreceni pártbizottság közbelépése mind ezigideig édes-keveset használt, mert még mindig nem létesült újabb lerakat.

Ez az eset szomorú fényt vet az illetékes szervek bürokráciájára. — Hogy azonban ezek az illetékes szervek hol vannak és főleg, hogy melyek, erre a kérdésre a bürokrácia legszakavataltabb ismerői sem tudnak válaszolni. Arra sem, hogyan szerezzék be a rákosi-telepek a téli és persze a nyári tűzeőszert. Ez az illetékes szerveket nem érdekli, mert a döntés: csak abban az esetben engedélyezik a lerakat új-ból való megnyitását, ha az nem igényel tervehitelt igényel, a rákosi-telepek egyelőre nem kapnak tűzelőszer lerakatot. Meddig? Talán a III. vagy a IV. negyedévből pótkerülményes hitel kap majd a Debreceni Tűzép. Talán?!

A rákosi-telepi dolgozók azonban minden bizonnyal nem talányokat akarnak, hanem tűzelőszer lerakatot, még pedig nem a negyedik, nem is a harmadik negyedévből, hanem azonnal, hiszen nyáron is csak kellőzni és mi több jobb, ha nyáron szerzik be a téli tűzeőszert is, még pedig nem négy, nem is három kilométerről, hanem a helyszínen. — Ugy várjuk kívánságunkat nem csak lehet, hanem szükséges is teljesíteni. Még pedig azonnal. Ha erre tev. hittel kell, ki kell azt utáni, ha megyei tanácsból függ ez, utálja ki a megyei tanács, ha az Országos Tervhivatalon mulik az tegye meg a szükséges intézkedést, ha a minisztertanács hivatott erre, a minisztertanács kéjpen közbe. Lehet, hogy ez némi nehézséget okoz. Lehet, hogy némiképp megsértjük a bürokráciát, de a rákosi-telepi dolgozóknak minden körülmények között biztosítani kell a lerakatot, mert ezt követelik meg ők és a kormányprogram irányelvei.

Hegedű-zongora szonáta-est

A tanári béreltsorozat keretében 24-én, szombaton este 8 órakor a Zeneművészeti Szakiskola hangversenytermében Mikulaj Guszláv és Dévai Tibor hegedű-zongora szonáta-est ad. Műsoron: Bach h-moll szonáta, Beethoven c-moll szonáta, Schubert g-moll szonáta és Brahms' d-moll szonáta.

A PEDAGÓGUS MUNKA ÉRTÉKELÉSÉNEK ALAPJA

Pártunk Központi Vezetőségének nemrég hozott határozatában szó van többek között arról is, hogy a pedagógusokat elsősorban az oktató-nevelő munkában el-ért realis eredmények alapján kell értékelni. Nem árt, ha közoktatásunk fejlődésének jelenlegi szakaszában ráirányítjuk figyelmünket erre a kérdésre, anél is inkább, mert a párt-határozat maradéktalan végrehajtása kihatással lesz az iskolák tanulmányi színvonalára s az elv helyes alkalmazása a gyakorlatban egyúttal valóban realis eredmények kialakulását hozza magával.

A párt-határozat célja a magasabb színvonalú oktató-nevelő munka kialakítása általában és az általános iskolák jobb és eredményesebb munkafeltételeinek megteremtése különösen. E cél érdekében tártá fel pártunk azt a sok hibát, ami gátolta az új pedagógia kialakulását. E cél érdekében igyekszik elhárítani a még meglévő akadályokat a pedagógus útjából. Ezért foglalt állást a leg-határozottabban amellett, hogy a nevelő munkaterülete döntően az iskola legyen. A tárgyi feltételek biztosítása, az oktatás tartalmának elmélyítése, az állandó jelelegű tanterv, a tudományosság fokozottabb igénye, a nevelők politikai és társadalmi megbecsülése mind azt a célt szolgálja, hogy a pedagógus minél zavartalanab-ban élhessen hivatásának és munkájának nyomán határozottabban, biztatottabban formálódjék ki a szocialista szellemű, művelt magyar ifjúság.

Pártunk szerető gondoskodása

ró kell irányítsa nevelőink figyelmét arra, hogy a párt-határozat az oktató-nevelő munka jobb feltételeit akarja elsősorban biztosítani, de ennek segítségével az új szemű, művelt magyar ifjúság kinevelése továbbra is a mi feladatunk, sőt felelősségünk csak növekedett a párt-határozat óta. Ezt juttatja kifejezésre a határozatnak a realis eredményekről szóló igen fontos pontja is. Az oktató-nevelő munkában elért realis eredmény a legfőbb értékmérője a pedagógus munkájának. Ugyanakkor a határozat kimondja: „Meg kell szüntetni azt a káros és helytelen gyakorlatot, hogy az iskolák és a pedagógusok munkáját az oktatás és nevelés tartalmától és színvonalától elválasztva, kizárólag a tanulók átlagos tanulmányi eredményeinek statisztikai adatai alapján vagy pusztán társadalmi munkájuk szerint bírálják el.”

Nem kétséges, hogy a „realis eredmény” az iskola vagy a pedagógus egész oktató-nevelő munkájára vonatkozik és a párt-határozat e pontja a lehető legjobb munkára kell, hogy ösztönözzen minden pedagógust. A realis eredmény a tanulók tudásán, erkölcsi-politikai magatartásán, fegyelmén, közösségi érzésén, az iskolához való viszonyán mérhető le. Közismert tény azonban, hogy látszateredményekkel, reklámozással nem egy pedagógus, sőt iskola álmította a közel-múltban a felettes szerveket, sőt önmagát is. Az öntömjénezés, önelégültség kora azonban már elégett és fejlődés egyéb gyermek-betegségeivel együtt. Pedagógus-

saink javát már eddig is az a szándék vezette, hogy az adott körülményekhez képest minél értékesebb fiatalok kerüljenek ki a kezeik közül. Sok esetben váltak ezért minden áldozatot és büszkeséggel töltötte el őket, ha fáradozásukat siker koronázta. A gyakran bürokratikus vagy egyoldalú elbírálással szemben nem egyszer egyetlen elégtétel az volt számukra, ha munkájuk eredményét látták.

Most pártunk határozata nyomán még inkább előtérbe lép az alkotó kezdeményezés, a pedagógus öntevékenysége, a tudományosság, a tanulók sokoldalú foglalkoztatásának, a tanórák termékeny légrének igénylése. A realis eredmény nemcsak a realis osztályozást jelenti, hanem ennél sokkal többet. Nem akár milyen realis eredményt kell nekünk felmutatni, hanem az eddigieknél sokkal jobbat. Ez pedig az iskolák, a pedagógusok céltudatosabb, tartalmasabb oktató-nevelő munkáját kívánja meg.

A párt-határozat nyomán meg kell, hogy induljon minden iskolában a pedagógusok szervezettebb munkája a szocialista nevelés célkitűzéseinek megvalósításáért. Nevelőink zömének őszinte lelkesedése, hivatástudata, áldozatkészsége lesz ennek a munkának a legértékesebb aranyalapja. Közoktatásunk újabb szakaszában a párt-határozat végrehajtásáért mi vagyunk elsősorban a felelősök s e felelősségtudatnak át kell hatni mindennapi munkánkat.

Kálmánchelyi Tibor,
a Fazekas Mihály Gyak. Ált. gimn. igazgatója.

